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Методологія дослідження. Дослідження базувалося на використанні методу наукової 

абстракції – для визначення сутності поняття «інтелектуальний капітал»; системного підходу 

– при виокремленні складових стратегічного забезпечення розвитку інтелектуалізації капі-

талу;  структурно-функціонального аналізу – при визначенні ролі фінансового, людського, со-

ціального та цифрового капіталу у процесі забезпечення стійкого розвитку підприємств. 

Результати. . У статті досліджено стратегічне (організаційно-економічне) забезпечення 

розвитку інтелектуалізації капіталу українських підприємств в умовах сучасних економічних 

викликів, таких як глобалізація, цифровізація та посилення конкуренції. Розглянуто ключові 

проблеми, що стоять перед підприємствами, включаючи недостатнє фінансування інновацій, 

слабку цифрову інфраструктуру, розрив між потребами ринку праці та рівнем підготовки ка-

дрів. Акцентовано увагу на необхідності трансформації організаційних структур, автоматиза-

ції бізнес-процесів і впровадженні інноваційних технологій для підвищення конкурентоспро-

можності. Визначено значення фінансового, людського, соціального та цифрового капіталу 

для забезпечення стійкого розвитку підприємств. Особливу увагу приділено ролі  цифрових 

активів,  інтелектуальної власності, корпоративної культури та інновацій у створенні додатко-

вих конкурентних переваг. Розглянуто механізми залучення інвестицій, зокрема, державно-

приватне партнерство, грантові програми та корпоративні венчурні фонди. Проаналізовано 

використання сучасних технологій, таких як штучний інтелект і блокчейн, для оптимізації біз-

нес-процесів, моніторингу ефективності та прийняття управлінських рішень. Обґрунтовано 

важливість інвестицій у цифрові технології та інфраструктуру, розвиток людського капіталу 

через безперервне навчання, а також створення сприятливих умов для стимулювання іннова-

ційної діяльності. 

Новизна. Виокремлення основн ознаки стратегічного забезпечення розвитку  інтелекту-

ального капіталу, зокрема гнучкість, інноваційність, орієнтацію на довгострокову перспективу 

та комплексність. Сформульовано принципи формування стратегічного забезпечення, що 

включають системність, адаптивність, пріоритет інновацій та сталий розвиток. 

Практична значущість. Визначення того, що інтеграція інтелектуального капіталу у 

стратегічні плани підприємств сприяє їхній адаптації до глобальних ринків, забезпечує інно-

ваційний розвиток і створює умови для сталого економічного зростання. Запропоновано реко-

мендації щодо вдосконалення стратегічного забезпечення через розвиток людського капіталу, 

оптимізацію цифрової інфраструктури та формування довгострокових інвестиційних страте-

гій. 

Ключові слова: стратегічне забезпечення, інтелектуалізація капіталу, інноваційна діяль-

ність, цифрові технології, людський капітал, цифровізація, фінансовий капітал, корпоративна 

культура, конкурентоспроможність, сталий розвиток. 

 

Постановеа проблеми. Інтелектуалі-

зація капіталу – один із ключових чинників, 

який визначає   конкурентоспроможність   

підприємства  у  цифровій економіці. Це  не-

видимий, але стратегічно важливий актив, 

що включає знання, інновації, патенти,
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авторські права та управління інтелектуаль-

ною власністю.  

Реалізація цього процесу має відбува-

тися на інноваційній основі в контексті  роз-

витку людського капіталу. Інноваційність 

економічного розвитку на всіх рівнях забез-

печує підприємству можливість швидкої  ре-

акції на нові виклики, скорочення часу на 

впровадження інновацій та зниження ризи-

ків, пов’язаних із невизначеністю. 

Створення умов для безперервного на-

вчання, стимулювання  ініціативності та  під-

тримка людського капіталу як складової ін-

телектуалізації капіталу у реалізації їхніх 

ідей сприяють зміцненню довіри до підпри-

ємства, підвищенню залученості працівників 

та зростанню їхньої продуктивності, що та-

кож підвищує рівень довіри до підприємства 

та створює додаткові можливості для розши-

рення її ринкових позицій. Його ефективне 

управління дозволяє підприємствам адапту-

ватися до змін ринкового середовища, розви-

вати нові бізнес-моделі та впроваджувати ін-

новаційні рішення, оскількиінвестиції у циф-

рові технології та інновації є основним на-

прямом використання фінансового капіталу 

у сучасному бізнесі. 

Особливостям стратегічного (організа-

ційно-економічне) забезпечення, розвитку 

інтелектуалізації капіталу, засадам і перева-

гам складових цифровізації діяльності під-

приємства, можливостям і недолікам присвя-

чено значка кількість наукових статей і пуб-

лікацій. Так, теоретичні аспекти інтелектуа-

лізації капіталу підприємств досліджено в 

наукових працях науковців: Ареф’єв С. О. 

[1], Вірченко В. В., Филюк Г. М., Вірченко В. 

В. [5], Булєєв I., Брюховецька Н., Koритко T., 

Пілецька С., Патлачук П. [17] та розвинено 

під кутом розкриття основних складових в 

роботах таких, як: Князь С. В., Череп А. В., 

Фонарьова Т. А. [7], Кроль, В. [8], Маслак, М. 

[9], Прохорова В., Мушникова С. [12], 

Арєф’єва O., Побережна З. [16], Кузіор A., 

Ковальчук A., Брожек П., Титикало В. [18]. 

Значна кількість наукових досліджень прис-

вячена процесу цифровізації інтелектуаль-

ного капіталу, інтелектуальній власності як 

стратегічної переваги підприємства, а саме: 

Дергачова Г. М., Колешня Я. О. [6], Маслак, 

О., Гришко, Н., Бала, В., Яковенко, Я., Зуєв, 

В. [10], Ареф’єв С., Шевченко I., Салків У., 

Говсєєв Д., Tсізхма У. [15].  
Вагомий внесок у стратегічний розви-

ток окремх напрямів діяльності підприємства 

зробили: Ареф’єва О. В., Коваленко Н. В. [4] 

Пілецька С. Т., Лункіна І. Ю. [11]. Детально 

обґрунтовано забезпечення даного процесу в 

науковому доробку багатьох науковців, се-

ред них:  Ареф’єва О. В., Вовк О. М., Поси-

пайко Є. А. [3] Ареф’єв С. О. [2] Прохорова 

В., Мушникова С., Крутова А. [13], Хаустова 

В. Є., Дороніна М. С. [14]. 

Разом з тим, потребують додаткових 

досліджень проблеми, якв пов’язані із визна-

ченням основних ознак, принципів та еле- 

ментів стратегічного забезпечення, обґрун-

товання його ролі у стимулюванні інновацій-

ної діяльності, розвитку людського капіталу 

та впровадженні цифрових технологій. з ме-

тою забезпечення довгострокової конкурен-

тоспроможності та сталого розвитку підпри-

ємств. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є дослідження стратегічного (організа-

ційно-економічного) забезпечення розвитку 

інтелектуалізації капіталу українських підп-

риємств в умовах сучасних економічних ви-

кликів, таких як глобалізація, цифровізація та 

посилення конкуренції.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Формування стратегічного забезпе-

чення розвитку інтелектуалізації капіталу ук-

раїнських підприємств повинно враховувати 

специфіку національної економіки, зокрема 

ті виклики, які стоять перед країною у сфері 

інноваційного розвитку. Однією з ключових 

проблем є недостатність фінансування інно-

вацій та впровадження цифрових технологій. 

Багатьом підприємствам бракує фінансових 

ресурсів для реалізації проєктів, пов’язаних 

із впровадженням новітніх рішень, що вима-

гає створення дієвих механізмів залучення 

інвестицій. Це включає державну підтримку, 

використання міжнародних грантів і стиму-

лювання приватного капіталу. «Формування 

системи організаційно-економічного забез-

печення антикризового управління бізнес-

процесами дозволяє підприємствам адапту-

ватися до змін у зовнішньому середовищі, за-

безпечує високу їх ефективність і конкурен-

тоспроможність». [16, c.156].  
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Ще одним важливим викликом є слабка 

цифрова інфраструктура, яка обмежує   мож-

ливості підприємств щодо переходу до циф-

рової економіки. Необхідно зосередитися на 

покращенні доступу до швидкісного Інтер-

нету, розвитку цифрових платформ і підви-

щенні цифрової грамотності персоналу. Це 

допоможе створити технічну основу для   

ефективного впровадження цифрових техно-

логій. У цих умовах виникає потреба у зміні 

підходів до організації бізнес-процесів із ак-

центом на автоматизацію, інтеграцію цифро-

вих рішень і розвиток корпоративної куль-

тури, спрямованої на інновації. Крім того, іс-

нує значний розрив між потребами ринку 

праці та рівнем підготовки кадрів у системі 

освіти. Недостатнє володіння цифровими те-

хнологіями серед фахівців обмежує можли-

вості інтелектуалізації капіталу. Вирішення 

цієї проблеми вимагає модернізації освітніх 

програм, створення навчальних курсів, які ві-

дповідають потребам підприємств, і впрова-

дження безперервного навчання (рис. 1). 

Стратегічне забезпечення розвитку інтелек-

туалізації капіталу в Україні має передбачати 

комплекс заходів, які охоплюють інвестиції у 

цифрові технології та інфраструктуру, транс-

формацію організаційних структур, стиму-

лювання інноваційної діяльності й розвиток 

людського капіталу. Ці дії  мають  бути  інте-

гровані у  загальну економічну стратегію, 

спрямовану на підвищення конкурентоспро-

можності підприємств, їхню адаптацію до 

умов глобального ринку та створення основ 

для сталого економічного зростання через 

інновації й знання. 

 

 
 

Рис. 1. Виклики та заходи формування стратегічного забезпечення розвитку інтелектуалізації 

капіталу українських підприємств 

 

Основне призначення стратегічного за-

безпечення полягає у створенні стійкої сис-

теми розвитку підприємства, яка здатна ефек-

тивно функціонувати в умовах сучасних ви-

кликів, таких як глобалізація, цифровізація та 

посилення конкуренції. Без стратегічного за-

безпечення розвитку інтелектуалізації капі-

талу неможливо: забезпечувати адаптацію до 

технологічних змін і ринкових трансформацій; 

формувати довгострокову конкурентну пере-

вагу завдяки впровадженню інновацій; підви-

щувати ефективність використання ресурсів, 

зокрема інтелектуального капіталу; забезпечу-

вати стійкий розвиток і підвищення ринкової 

вартості підприємства. 

Основними ознаками стратегічного (ор-

ганізаційно-економічного) забезпечення є   

гнучкість, інноваційність, орієнтація на довго-

строкову перспективу, комплексність та підт-

римка розвитку інтелектуального капіталу. 

Гнучкість проявляється у здатності підприєм-

ства адаптувати свої організаційні  структури 

та управлінські підходи до  динамічних змін у 
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зовнішньому середовищі. Інноваційність за-

безпечує впровадження новітніх технологій, 

рішень і підходів, що дозволяють підвищувати 

конкурентоспроможність підприємства.      

Орієнтація на довгострокову перспективу пе-

редбачає розробку стратегій, які враховують 

не лише поточні потреби, але й майбутні ви-

клики, що можуть вплинути на розвиток підп-

риємства. Комплексність полягає у врахуванні 

всіх аспектів діяльності організації, таких як 

фінансовий, організаційний, технологічний та 

кадровий. Окрему увагу приділено підтримці 

розвитку інтелектуального капіталу, який фор-

мується через розвиток знань, навичок та креа-

тивного потенціалу працівників. 

Формування стратегічного (організа-

ційно-економічного) забезпечення базується 

на низці принципів, серед яких важливе місце 

займає системність. Вона передбачає забезпе-

чення взаємозв’язку між усіма елементами за-

безпечення, зокрема фінансовими, інновацій-

ними та інформаційними. Гнучкість і   адапти-

вність вимагають побудови структури, здатної 

оперативно реагувати на зміни як у внутріш-

ньому, так і у зовнішньому середовищі. Еконо-

мічна ефективність акцентує увагу на раціона-

льному використанні ресурсів, мінімізації ви-

трат і досягненні високих результатів. Сталий 

розвиток спрямований на досягнення балансу 

між економічними, екологічними та соціаль-

ними інтересами підприємства. Проактивність 

орієнтована на завчасне планування дій із вра-

хуванням прогнозів і можливих змін, що до-

зволяє підприємству не лише реагувати на ви-

клики, але й передбачати їх. Ці принципи є ос-

новою для побудови  ефективного стратегіч-

ного забезпечення, яке сприятиме сталому роз-

витку підприємства в умовах сучасних еконо-

мічних викликів. 

У цьому контексті особливу роль відігра-

ють крос-функціональні команди, здатні забез-

печити синергію між різними функціональ-

ними напрямами, а також спеціалізовані під-

розділи, які займаються управлінням знаннями 

та інноваціями. Фінансування інновацій є ще 

одним важливим елементом стратегічного за-

безпечення. Для цього необхідно розробити 

ефективні системи стимулювання інвестицій, 

включаючи механізми державно-приватного 

партнерства, корпоративні  венчурні фонди та 

залучення міжнародних грантів. Це дозволить 

створити стабільну фінансову базу для реаліза-

ції інноваційних проєктів і підтримки підпри-

ємств у процесі трансформації. Для данного 

процессу необхідно складові матеріально-тех-

нічного забезпечення діяльності підприємства 

« до нього відносимо сукупність матеріальних 

ресурсів (основних і оборотних засобів), сис-

тем їх постачання та освоєння, інструментарій 

ефективного використання та обліку, що вико-

нують виробничі функції в системі управління 

підприємством. Таке трактування охоплює і 

активи, залучені до системи матеріально-тех-

нічного забезпечення, і технології управління 

ними» [3, с.126].  

Оптимізація бізнес-процесів через вико-

ристання цифрових технологій є критично ва-

жливим завданням при розробці стратегічного 

забезпечення розвитку інтелектуалізації капі-

талу підприємств. Впровадження систем уп-

равління знаннями, які базуються на сучасних 

інструментах, таких як штучний інтелект, 

сприяє підвищенню якості рішень. Технології 

блокчейн забезпечують прозорість і безпеку 

операцій, а автоматизація рутинних завдань 

дозволяє зменшити витрати та підвищити про-

дуктивність. 

Розвиток людського капіталу має стати 

центральним елементом стратегічного забез-

печення. Моніторинг і оцінка ефективності 

стратегічного забезпечення є важливими для 

своєчасного виявлення і усунення проблем. 

Для цього необхідно використовувати системи 

ключових показників ефективності (KPI), які 

дозволяють оцінювати результати діяльності 

підприємства, а також проводити аудит органі-

заційних структур і бізнес-процесів (рис. 2). 

Аналітичні інструменти стають невід’ємною 

частиною процесу прийняття рішень, допома-

гаючи прогнозувати результати впроваджених 

стратегій і коригувати їх відповідно до змін  

ринкової ситуації. 

Розглянуте наповнення стратегічного 

забезпечення розвитку підприємств через ін-

телектуалізацію капіталу формує підґрунтя 

для комплексного підходу до управління ін-

телектуальним, соціальним, людським, фі-

нансовим та цифровим капіталом. Ці елеме-

нти взаємопов’язані, і їхній розвиток забезпе-

чує підприємствам конкурентні переваги, 

стійкість до викликів зовнішнього середо-

вища та інтеграцію у глобальні ринки. 
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Рис. 2. Взаємообумовленість складових інтелектуалізації капіталу підприємства 

 

Соціальний капітал є ключовим ресур-

сом для підприємств у цифровій економіці, 

оскільки забезпечує доступ до мереж знань, 

створює умови для довіри між партнерами та 

стимулює ефективність співпраці. У кон-

тексті цифрової економіки соціальний капі-

тал сприяє формуванню мереж взаємозв’яз-

ків як усередині підприємства, так і за його 

межами, включаючи партнерів, клієнтів, по-

стачальників та спільноти. Така взаємодія 

дозволяє підприємствам інтегрувати новітні 

цифрові технології та адаптуватися до змін 

ринкового середовища. Він забезпечує взає-

модію та довіру між працівниками, партне-

рами та клієнтами, що критично важливо для 

інноваційної діяльності.  

«Реалізація процесу управління соціа-

льним капіталом здійснюється через застосу-

вання конкретних інструментів його роз-    

витку, які відчутно трансформуються в умо-

вах мережевої економіки. Так, мережева еко-

номіка характеризується такими особливос-

тями, як продукування мережевого блага та 

мережевого ефекту, активним розвитком ци-

фрових технологій, зміною ієрархічних 

зв’язків на горизонтальні оперативні взає-

мозв’язки, тощо.».[8]  

Одна з основних функцій соціального 

капіталу — забезпечення довіри, яка  є  кри-

тично важливою для ефективної роботи у ци-

фровому середовищі. Довіра сприяє зни-

женню транзакційних витрат, оскільки вона     

дозволяє скоротити витрати на перевірку та 

моніторинг, зменшує ризики та підвищує 

швидкість прийняття рішень. Наприклад, у 

цифровій економіці багато бізнес-моделей 

базуються на платформах спільного викори-

стання ресурсів, де довіра між користува-

чами стає основою успішної роботи. Мережі 

взаємодії сприяють обміну ідеями, інтеграції 

нових підходів і швидшому впровадженню 

інновацій. У цифрову епоху такі мережі ство-

рюються через інтеграцію цифрових плат-

форм, які забезпечують постійний доступ до 

інформації, полегшують співпрацю між ко-

мандами та сприяють пошуку спільних рі-

шень.  

У цифровій економіці репутація, як 

складова соціального капіталу,  формується 

через цифрові канали, такі як відгуки, рейти-

нги та присутність у соціальних мережах. Ви-

сокий рівень репутаційного капіталу дозво-

ляє підприємствам зміцнювати довіру серед  

клієнтів і партнерів, що особливо важливо в 

умовах глобальної конкуренції. Підприєм-

ства, які активно використовують  цифрові  

платформи для підтримки репутації, можуть 

залучати більше клієнтів і партнерів, зміцню-

ючи свої позиції на ринку (рис 3). 

Соціальний капітал також сприяє фор-

муванню стійких партнерств і коаліцій, які є 

важливими для адаптації до викликів цифро-

вої економіки. В данному контексті «застосу-

вання саме адаптивного управління зумовле-

ний його особливостями взаємодії із зовніш-
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нім середовищем, адже підприємство є відк-

ритою системою, яка залежить від багатьох 

перемінних, чинників, складових, елементів 

тощо, що дозволяє встановити їхнє взаємне 

проникнення та взаємозв’язки» [2, с.87]. У 

цифровій економіці підприємства з розвине-

ним соціальним капіталом можуть ефектив-

ніше використовувати переваги міжнарод-

них ринків, адаптувати продукцію до локаль-

них вимог і швидше інтегруватися у міжна-

родні ланцюги постачання. Це дозволяє їм не 

тільки знижувати витрати, але й створювати 

додаткову цінність для клієнтів і партнерів. 

Успішний розвиток соціального капіталу 

підприємств у цифровій економіці потребує 

інтеграції відповідних стратегій в управління 

бізнесом. Це включає впровадження цифро-

вих платформ для покращення внутрішньої 

та зовнішньої комунікації, створення про-

грам для підвищення довіри між стейкхолде-

рами та розвиток ініціатив, спрямованих на 

зміцнення репутації.

 

 

 
 

 

Рис. 3. Взаємозв’язкі соціального капіталу та його впливу на конкурентоспроможність                     

підприємства у цифровій економіці 

 

Інтелектуальний капітал є основою для 

формування стратегії, орієнтованої на знання 

та інновації. Його інтеграція у стратегічні 

плани підприємства дозволяє створювати до-

дану вартість через управління знаннями,  

розвиток інноваційних продуктів і послуг, 

автоматизацію процесів та підвищення ефек-

тивності прийняття рішень. Використання 

сучасних цифрових платформ для управ-

ління знаннями та технологій, таких як шту-

чний інтелект, сприяє зміцненню інтелектуа-

льного капіталу. «Інноваційність економіч-

ного розвитку на всіх рівнях управління пе-

редбачає  структурні структурних змін на ос-

нові використання нових знань, відображе-

них у технологіях та змісті людського капі-

талу». [18, c.6] Розвиток і використання інте-

лектуального капіталу дозволяють підприєм-

ствам генерувати інновації, адаптуватися до 

динамічних змін ринкового середовища та 

створювати нову додану вартість. 

Знання та навички персоналу, які є не-

від'ємною частиною інтелектуального капі-

талу, забезпечують підприємствам можли-

вість ефективного використання сучасних 

цифрових технологій. Зокрема, це стосується 

таких галузей, як аналітика даних, управ-

ління  інформацією та розробка цифрових рі-

шень (рис. 4). Інтелектуальна власність, 

включаючи патенти, торговельні марки та ав-

торські права, є ще одним важливим елемен-

том інтелектуального капіталу. У цифровій 
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економіці вона захищає унікальність продук-

тів і технологій підприємства, забезпечуючи 

йому стійкі конкурентні переваги. Напри-

клад, патенти на інноваційні технології доз-

воляють компаніям монополізувати ринок 

певного продукту або послуги, створюючи 

бар'єри для конкурентів. 

 

 
 

Рис. 4. Зв’язки ключових компонентів інтелектуального капіталу 

 

Інтелектуальний капітал також сприяє 

формуванню репутації підприємства як інно-

ваційного лідера у своїй галузі. Це не тільки 

підвищує довіру клієнтів і партнерів, але й 

залучає талановитих працівників, які праг-

нуть працювати в компаніях, що цінують і 

розвивають знання та інновації. До того ж він 

спирається на «планомірне та обґрунтоване 

формування кадрового потенціалу на рівні 

підприємства. Це дозволить вирішувати такі 

задачі: встановлення співвідношення чисель-

ності працівників з різними професійно-ква-

ліфікаційними та соціально-демографічними 

характеристиками  для  досягнення максима-

льної відповідності між структурами робіт, 

забезпечення оптимального ступеня заванта-

ження працівників для повного викорис-

тання їх особистісного потенціалу та підви-

щення ефективності їх праці» [14, с.201], що 

посилює стратегічне забезпечення підґрунтя 

розвитку. Для підприємств важливим є не 

лише накопичення інтелектуального капі-

талу, але й його ефективне управління. Циф-

рові платформи для управління знаннями, ав-

томатизація процесів створення та збере-

ження знань, а також інтеграція штучного ін-

телекту дозволяють оптимізувати викорис-

тання цього активу. Наприклад, впровад-

ження систем управління знаннями сприяє 

більш ефективному обміну інформацією все-

редині організації, що скорочує час на прий-

няття рішень і підвищує якість роботи. Так, 

«для підприємців платформенна бізнес мо-

дель в узагальненому розумінні служить ін-

струментом наочного представлення того, 

яким чином створюється, надається та збері-

гається цінність для клієнтів та як вона кон-

вертується в отримуваний дохід в умовах ци-

фровізації.» [10, с.50] Інтелектуальний капі-

тал також виступає основою для співпраці з 

іншими підприємствами, університетами та 

дослідницькими установами. Спільні іннова-

ційні проєкти та обмін знаннями дозволяють 

прискорити впровадження нових технологій 

і знизити витрати на їхню розробку. В умовах 

цифрової економіки ці партнерства стають 

основою для формування стійких конкурент-

них переваг. 

Складовою стратегічного забезпечення 

людського капіталу є інвестиції у навчання 

співробітників, розвиток їхніх навичок у га-

лузі цифрових технологій та інноваційного 

ECONOMICS OF ENTERPRISE _____________________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin of Dnipro University of Technology,  2024,  №4220__________________________________________________________________________________________________________________________



управління сприяють зростанню продуктив-

ності праці та адаптації до нових ринкових 

викликів. Впровадження програм мотивації 

та створення культури інноваційності забез-

печують залученість працівників до страте-

гічних ініціатив підприємства. Провідне мі-

сце у розробці засад стратегічного забезпе-

чення займає «лідерська компетентність як 

сукупність його знань, вмінь професійної 

підготовленості і певних особистісних якос-

тейі, здатності комунікувати і з носіями ін-

ших стилів при прийнятті рішень, спрямова-

них на зміни в стратегіях на означених сегме-

нтах ринку, інноваційної модернізації, циф-

рових платформ» [1]. Навички у сфері управ-

ління даними,  штучного інтелекту, автома-

тизації та  кібербезпеки є необхідними для 

оптимізації операцій, прийняття обґрунтова-

них рішень. Наприклад, персонал, який воло-

діє сучасними інструментами аналітики ве-

ликих даних, може ефективніше аналізувати 

ринкові тренди, що дозволяє підприємству 

швидше адаптуватися до змін споживчих 

вподобань (рис. 5). 

 

 

 
 

Рис. 5. Взаємозв'язок ключових компонентів людського капіталу 

 

Адаптивність і гнучкість працівників 

також є важливими складовими людського 

капіталу. У цифровій економіці працівники 

мають бути готові до постійного навчання, 

освоєння нових технологій і роботи у змін-

ному середовищі. Людський капітал сприяє  

формуванню інноваційного середовища на 

підприємстві. Корпоративна культура, орієн-

тована на розвиток людського капіталу, та-

кож відіграє важливу роль у забезпеченні 

конкурентоспроможності. Наприклад, ком-

панії, які впроваджують програми розвитку 

лідерських якостей та цифрових навичок, 

отримують суттєві конкурентні переваги на 

ринку праці. «Корпоративна культура під-

приємства має довготерміновий характер дії 

та повинна відповідати стратегічним цілям 

підприємства, а саме: забезпечити самоорга-

нізацію підприємства як складної соціально-

економічної системи за допомогою персо-

налу в умовах макроекономічної нестабіль-

ності, – через досягнення поточних (тактич-

них) цілей: узагальнення базових цінностей; 

формування іміджу; підвищення рівня ком-

петентностей персоналу»[12]. Ефективне уп-

равління людським капіталом передбачає ви-

користання цифрових платформ для нав-

чання, автоматизації рутинних завдань та мо-

ніторингу продуктивності співробітників.  

Фінансовий капітал є критично важли-

вим для забезпечення стабільності та реаліза-

ції стратегічних проектів. Залучення інвести-

цій через державно-приватне партнерство, 

створення корпоративних венчурних фондів 

та використання грантових програм дозволяє 

підприємствам фінансувати інноваційні іні-

ціативи. Ефективне управління фінансовими 
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ресурсами знижує операційні витрати, пок-

ращує фінансову стійкість та розширює   мо-

жливості для стратегічного зростання. «За-

лежно від обраної цілі функціонування підп-

риємства визначається кількісна та якісна  

спроможність формування й використання 

внутрішніх та/або зовнішніх фінансових ре-

сурсів в межах функцій». [13] Фінансовий ка-

пітал є фундаментом для реалізації страте-  

гічних ініціатив, спрямованих на  підви-

щення  конкурентоспроможності підприємс-

тва (рис. 6). 
 

 
 

Рис. 6. Ключові елементи фінансового капіталу їхній вплив на конкурентоспромож-

ність підприємства 

 

У цифровій економіці фінансовий капі-

тал виконує ключову роль у забезпеченні ін-

вестицій у розвиток технологій, інновацій, 

людського капіталу та цифрових активів. За-

лучення міжнародних грантів і програм під-

тримки інновацій також є важливим компо-

нентом ефективного управління фінансовим 

капіталом. Це дозволяє підприємствам збіль-

шувати доступ до фінансових ресурсів, необ-

хідних для розробки нових продуктів і пос-

луг, особливо в умовах обмежених внутріш-

ніх фінансових можливостей. Наприклад, уч-

асть у міжнародних програмах, таких як 

Horizon Europe, відкриває доступ до передо-

вих технологій, знань і партнерств. Ефек-   

тивне використання фінансового капіталу 

сприяє створенню умов для стійкого зрос-

тання. Інвестиції у розвиток людського капі-

талу, зокрема навчання працівників, дозволя-

ють підвищити їхню продуктивність і адап-

тивність. Крім того, фінансування програм 

автоматизації рутинних процесів та впрова-

дження інноваційних бізнес-моделей дозво-

ляє підприємствам скоротити операційні ви-

трати та підвищити ефективність викорис-

тання ресурсів. «Суттєві зміни часто викли-

кають опір працівників, а впровадження тех-

нологій, які можуть замінювати ручну 

працю, перебудовувати бізнес-процеси, ущі-

льнюючи їх, звужуючи функції та зливаючи 

окремі бізнес-процеси в один, викликати пе-

ребудову бізнес-моделі в цілому – тим бі-

льше. Важливою є мотивація, переконання 

працівників у позитивній ролі  трансформа-

ції, її необхідності для покращення показни-

ків діяльності та результативності» [6, с.287].  

Управління фінансовим капіталом 

включає застосування механізмів податко-

вих стимулів для підтримки інноваційної  ді-

яльності. Податкові пільги, спрямовані на 

стимулювання досліджень і розробок, заохо-

чують підприємства інвестувати у створення 

нових технологій та продуктів. Цифрові ак-

тиви сприяє трансформації бізнес-процесів, 
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підвищенню ефективності та прозорості дія-

льності підприємств. Використання блок-

чейн-технологій для забезпечення безпеки 

даних, впровадження систем управління 

знаннями та автоматизація рутинних проце-

сів створюють умови для адаптації підпри-

ємств до цифрової економіки. «З урахуван-

ням особливості значення економічної ефек-

тивності інтелектуально-технологічних інно-

вацій (об’єктів інтелектуальної власності), 

що складається в  ефекті багаторазового пе-

ревищення результативності (прибутковості) 

стосовно витрат, важливу роль відіграє оці-

нка самих витрат, основу яких, як було заз-

начено, складають інвестиції (капіталовкла-

дення в технологічну інновацію)». [7, с.132] 

Цифрові активи також зменшують залеж-

ність від застарілих підходів до управління, 

підвищуючи швидкість і точність прийняття 

рішень. Цифрові активи є невід'ємною части-

ною бізнесу в умовах цифрової економіки. 

Вони включають дані, алгоритми, програмне 

забезпечення, платформи, а також інфра-

структуру, яка забезпечує їхню роботу (рис. 

7). До того ж «об'єкти інтелектуальної влас-

ності є значним фактором у створенні конку-

рентних переваг промислового підприємс-

тва, оскільки дозволяють забезпечити захист 

результатів інноваційної  діяльності, монопо-

льну позицію на ринку на цій основі і вико-

ристовувати період захисту для розширення 

обсягів продажів продуктів на ринках, фор-

мування та закріплення бренду промисло-

вого підприємства» [9, с.102]  

 

 
 

Рис. 7. Зв’язок ключових компонент цифрових активів впливау на конкурентні переваги          

підприємства 

 

Дані є основним компонентом цифро-

вих активів, оскільки вони формують основу 

для прийняття обґрунтованих рішень. Збір, 

обробка та аналіз великих масивів даних   до-

зволяють підприємствам отримувати цінну 

інформацію про поведінку споживачів, рин-

кові тренди та ефективність внутрішніх про-

цесів. Цифрові платформи, такі як елект-

ронна комерція, маркетплейси та хмарні сер-

віси, забезпечують підприємствам доступ до 

глобальних ринків, розширюють канали про-

дажу та сприяють співпраці з партнерами. 

Наприклад, використання маркетплейсів до-

зволяє підприємствам швидко виходити на 

нові ринки з мінімальними витратами на ін-

фраструктуру. «Первинним суб’єктом відно-

син  інтелектуальної власності щодо об’єктів 

авторського права та промислової власності 

виступає творець, тобто фізична особа, що 

особисто здійснює свої немайнові права, а та-

кож реалізує майнові права самостійно або 

опосередковано через піклувальника чи бать-

ків.  
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Поряд із цим, первинними правонабу-

вачами виключних прав на службові об’єкти, 

засоби індивідуалізації, переважну частину 

об’єктів суміжних прав та інкорпоральних 

об’єктів виступають юридичні особи. [5]   

Цифрова інфраструктура, включаючи сер-

вери, мережі, бази даних та засоби кібербез-

пеки, є критично важливою для збереження 

та захисту цифрових активів.  

Цифрові активи також сприяють підви-

щенню рівня персоналізації взаємодії з клієн-

тами. Використання даних про клієнтів до-

зволяє підприємствам розробляти індивідуа-

льні пропозиції, покращувати обслугову-

вання та підвищувати лояльність споживачів. 

Наприклад, алгоритми рекомендаційних сис-

тем дозволяють формувати персоналізовані 

пропозиції, що збільшує обсяги продажу та 

задоволеність клієнтів. В умовах цифрової 

економіки цифрові активи стають основою 

для створення нових бізнес-моделей. Напри-

клад, моделі, засновані на передплаті, спіль-

ному використанні ресурсів або платформній 

економіці, активно використовують цифрові 

активи для створення доданої вартості. Ці 

моделі дозволяють підприємствам скорочу-

вати витрати, залучати нові сегменти клієн-

тів і підвищувати ефективність. 

Висновки. У статті проаналізовано 

стратегічне (організаційно-економічне) за-

безпечення розвитку інтелектуалізації капі-

талу українських підприємств в умовах су-

часних економічних викликів, таких як гло-

балізація, цифровізація та посилення конку-

ренції. Встановлено, що розвиток інтелекту-

алізації капіталу є ключовим чинником під-

вищення конкурентоспроможності підпри-

ємств, забезпечення їх стійкого розвитку та 

адаптації до умов цифрової економіки. Ре-

зультати дослідження підтвердили необхід-

ність трансформації організаційних структур 

підприємств, впровадження інноваційних   

технологій та автоматизації бізнес-процесів 

для підвищення їхньої ефективності. Виокре-

млено основні ознаки стратегічного забезпе-

чення: гнучкість, інноваційність, орієнтація 

на довгострокову перспективу та комплекс-

ність. Сформульовано принципи його фор-

мування, зокрема системність, адаптивність, 

пріоритет інновацій та сталий розвиток. 

Особливу увагу приділено значенню 

фінансового, людського, соціального та циф-

рового капіталу у забезпеченні розвитку під-

приємств. Досліджено роль цифрових акти-

вів, інтелектуальної власності, корпоратив-

ної  культури та інновацій у створенні конку-

рентних переваг. Запропоновано механізми 

залучення інвестицій, включаючи державно-

приватне партнерство, грантові програми та 

корпоративні венчурні фонди. 

Визначено, що інтеграція інтелектуаль-

ного капіталу у стратегічне планування підп-

риємств сприяє їхній адаптації до глобальних 

ринків, стимулює інноваційний розвиток та 

створює передумови для довгострокового 

економічного зростання. Практичні рекомен-

дації включають розвиток людського капі-

талу через безперервне навчання, оптиміза-

цію цифрової інфраструктури та формування 

довгострокових інвестиційних стратегій.  

Таким чином, стратегічне (організа-

ційно-економічне) забезпечення є важливим 

інструментом, який дозволяє українським 

підприємствам ефективно реагувати на су-

часні виклики, забезпечуючи їхню стійкість, 

конкурентоспроможність та інноваційний 

розвиток. 
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STRATEGIC (ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC) PROVISION OF THE DEVELOP-

MENT OF INTELLECTUALIZATION OF CAPITAL OF UKRAINIAN ENTERPRISES IN THE 

 CONDITIONS OF DIGITALIZATION AND GLOBALIZATION 

Н. А. Tarasiuk, Post-graduate Student, State University «Kyiv Aviation Institute» 
 

Methods. The study was based on the use of the method of scientific abstraction – to determine 

the essence of the concept of «intellectual capital»; a systemic approach – in identifying the 

components of strategic support for the development of intellectualization of capital; structural and 

functional analysis – in determining the role of financial, human, social and digital capital in the 

process of ensuring the sustainable development of enterprises. 

Results. The article examines the strategic (organizational and economic) support for the de-

velopment of intellectualization of capital of Ukrainian enterprises in the context of modern economic 

challenges, such as globalization, digitalization and increased competition. The key problems facing 

enterprises are considered, including insufficient funding for innovations, weak digital infrastructure, 

the gap between labor market needs and the level of training. The emphasis is on the need to transform 

organizational structures, automate business processes and introduce innovative technologies to in-

crease competitiveness. The importance of financial, human, social and digital capital is determined 

for ensuring sustainable development of enterprises. Particular attention is paid to the role of digital 

assets, intellectual property, corporate culture and innovation in creating additional competitive ad-

vantages. The mechanisms for attracting investments are considered, in particular, public-private 

partnerships, grant programs and corporate venture funds. The use of modern technologies, such as 

artificial intelligence and blockchain, for optimizing business processes, monitoring efficiency and 

making management decisions is analyzed. The importance of investments in digital technologies 

and infrastructure, the development of human capital through continuous learning, and the creation 

of favorable conditions for stimulating innovative activity are substantiated. 
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Novelty. The main features of strategic support for the development of intellectual capital are 

identified, in particular flexibility, innovation, orientation to the long-term perspective and complex-

ity. The principles of strategic support formation are formulated, which include systematicity, adapt-

ability, priority of innovations and sustainable development. 

Practical value. Determining that the integration of intellectual capital into the strategic plans 

of enterprises contributes to their adaptation to global markets, ensures innovative development and 

creates conditions for sustainable economic growth. Recommendations are proposed for improving 

strategic support through the development of human capital, optimization of digital infrastructure and 

the formation of long-term investment strategies. 

Keywords: strategic support, intellectualization of capital, innovation activities, digital tech-

nologies, human capital, digitalization, financial capital, corporate culture, competitiveness, sustain-

able development. 
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